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БАЗОВІ ПРИНЦИПИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 
ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я

Бойові дії, що наразі тривають на території України руйнівним чином впливають на мен-
тальне здоров’я значної кількості як військових та цивільних осіб, які піддаються психологіч-
ному та емоційному напруженню через небезпеку та невизначеність. Цей конфлікт не лише 
створює загрозу безпеці та фізичному благополуччю людей, але й викликає значний психо-
логічний стрес через постійний страх, тривогу та травматичні події. Надання медичної 
допомоги, емоційної підтримки та психосоціальної реабілітації допомагають зняти психо-
логічний стрес та сприяють відновленню ментального здоров’я та психічного благополуччя. 
Державне управління у сфері психосоціальної реабілітації має важливе значення для віднов-
лення та підтримки людей, що пережили травми війни. Метою дослідження є розкрити 
сутність психосоціальної реабілітації, дослідити принципи державного управління у сфері 
психосоціальної реабілітації ментального здоров’я, що спрямовані на відновлення функціо-
нування та поліпшення якості життя особистості. Під час дослідження використовува-
лись загальнонаукові методи дослідження, зокрема аналіз, узагальнення та систематизація 
відомостей науково-методичної літератури з проблематики дослідження. Дістали подаль-
ший розвиток: історичний огляд основних підходів до поняття психосоціальна реабіліта-
ція; науковий аналіз принципів психосоціальної реабілітації та концепцій щодо підвищення 
ефективності реабілітаційної допомоги особам, які зазнали збитку ментальному здоров’ю; 
теоретичне обґрунтування ролі органів державної влади в покращенні організації системи 
психосоціальної реабілітації в умовах бойових дій. Реалізація принципів психосоціальної реабі-
літації сприяє відновленню функціонування особистості, повноцінної соціальної та професійної 
активності, інтеграції її у суспільство. Перед державою стає завдання забезпечення квалі-
фікованої, якісної та ефективної медико-психологічної та психосоціальної реабілітації тих, 
хто потерпає внаслідок бойових дій.
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Постановка проблеми. Бойові дії, що наразі 
тривають на території України руйнівним чином 
впливають на ментальне здоров’я значної кіль-
кості як військових та цивільних осіб, які підда-
ються психологічному та емоційному напруженню 
через небезпеку та невизначеність. Цей конфлікт 

не лише створює загрозу безпеці та фізичному 
благополуччю людей, але й викликає значний 
психологічний стрес через постійний страх, три-
вогу та травматичні події. Стресори мають широ-
кий спектр негативних наслідків, включаючи 
психічне перевантаження, втому, тривожність, 
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депресію та інші психологічні та емоційні проб-
леми. Фізичне здоров’я також може постраждати 
через стрес, що призводить до різноманітних хво-
роб та відчуття загальної втоми та нездужання. 
Такі негативні впливи можуть ускладнити повсяк-
денне функціонування та загальне самопочуття 
людини. Надання медичної допомоги, емоційної 
підтримки та психосоціальної реабілітації допо-
магають зняти психологічний стрес та сприяють 
відновленню ментального здоров’я та психічного 
благополуччя. Перед державою стає завдання 
забезпечення кваліфікованої, якісної та ефектив-
ної медико-психологічної та психосоціальної реа-
білітації тих, хто потерпає внаслідок конфлікту.

Задля відновлення ментального здоров’я клю-
човим є знання базових принципів державного 
управління психосоціальної реабілітації, які фор-
мують основу ефективних програм створення 
центрів медико-психологічної клінічної та пси-
хосоціальної реабілітації за стандартизованою 
моделлю. Вибрана тема дослідження покликана 
сприяти кращому розумінню та підвищенню ефек-
тивності психосоціальної реабілітації в контексті 
відновлення ментального здоров’я постраждалих 
внаслідок бойових дій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Особливості психосоціальної реабілітації як тех-
нології роботи з людьми із ментальними захворю-
ваннями проаналізовано у роботі Г. Лещук. Авто-
ром здійснено термінологічний аналіз поняття 
«психосоціальна реабілітація», окреслено істо-
ричний аспект розвитку центрів психосоціальної 
реабілітації [5]. У роботі О.О. Хаустової розгля-
нуті проблеми державної політики у сфері пси-
хосоціальної реабілітації та шляхи їх вирішення. 
В.Лефтеров та О.Самара виділили соціально-
психологічні методи реабілітації особистості 
в умовах пролонгованої травматизації [4]. Чапляк 
А.П., Романів О.П., Надь Б.Я у своїй роботі про-
аналізували та узагальнили дані щодо принципів 
та актуальності психосоціальної реабілітації осіб 
з інвалідністю [12]. Згідно з проведеним аналізом, 
зазначена проблематика є багатогранною та акту-
альною, оскільки включає різні аспекти медич-
ного, психологічного та соціального компонентів 
для осіб, які потребують реабілітації.

Проблематика психосоціальної реабілітації 
є критично важливою для публічного управління, 
оскільки вона потребує координації зусиль різних 
відомств та служб, розробки та впровадження 
інклюзивних політик, а також використання сучас-
них технологій для підвищення ефективності реа-
білітаційних заходів. Забезпечення доступності, 

індивідуалізації та комплексного підходу до реа-
білітації сприятиме покращенню якості життя 
громадян та зміцненню соціальної стабільності.

Постановка завдання. Метою дослідження 
є розкрити сутність психосоціальної реабілітації, 
дослідити принципи державного управління пси-
хосоціальної реабілітації ментального здоров’я, 
що спрямовані на відновлення функціонування 
та поліпшення якості життя особистості.

Виклад основного матеріалу. Основою роз-
витку системи охорони здоров’я України є визна-
чення її стратегічних пріоритетів та механізмів 
забезпечення кінцевих результатів діяльності, 
реалізації завдань збереження здоров’я населення. 
Конституцією України визнано людину, її життя 
й здоров’я, честь і гідність, недоторканність і без-
пеку найвищою соціальною цінністю [3]. Згідно 
з ухваленою Колегією Міністерства освіти і науки 
України «Дорожньою картою використання науки, 
технологій та інновацій для досягнення Цілей ста-
лого розвитку» (протокол від 22 грудня 2023 року 
№ 3), одна із цілей, поставлених на порядку ден-
ному на період до 2030 року, передбачає «забезпе-
чення здорового способу життя та сприяння бла-
гополуччю для всіх у будь-якому віці».

Здоров’я є найважливішим інтегральним 
показником демографічного та соціально-еконо-
мічного благополуччя держави. Всесвітня органі-
зація охорони здоров’я (ВООЗ) визначає здоров’я 
як «стан повного фізичного, душевного і соціаль-
ного благополуччя, а не тільки як відсутність 
хвороб і фізичних дефектів». У світовій науковій 
літературі налічується багато визначень поняття 
«здоров’я» як сутнісної якості людини.

Здоров’я – це людський трудовий ресурс, без 
якого неможливо забезпечити сталість та успіх, 
незважаючи на прогрес і досягнення сучасної науки 
та техніки. Стан здоров’я громадян є ключовим 
інтелектуальним ресурсом держави і визначає її 
обороноздатність. Здоров’я є основою комфортного 
життя громадян, їхньої радості та сімейного щастя, 
і відображає значну складову духовного благопо-
луччя [10]. Саме тому завдання збереження та зміц-
нення здоров’я населення проголошено в Україні 
головним обов’язком суспільства та найважливі-
шим стратегічним пріоритетом державної політики.

Сьогоденне розуміння «здоров’я» визначається 
як багатовимірний динамічний стан людини, 
що залежить від взаємодії з конкретним оточу-
ючим середовищем та дає можливість людині 
реалізовувати свої біологічні та соціальні функ-
ції на різних рівнях із врахуванням індивідуаль-
них особливостей та потреб. Одним із важливих 
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компонентів здоров’я є ментальна складова, яка 
була визнана Всесвітньою організацією охорони 
здоров’я однією із головних у визначенні поняття 
«здоров’я».

Згідно з визначенням ВООЗ, базовим еле-
ментом загального здоров’я людини є психічне 
здоров’я, як стан добробуту, в якому людина реа-
лізує свої здібності, може протидіяти життєвим 
стресам, продуктивно працювати, вносити вне-
сок у розвиток суспільства та сприяти його ефек-
тивному функціонуванню, яке визначається соці-
ально-економічними, біологічними, екологічними 
факторами.

Поняття «психічне здоров’я» і «ментальне 
здоров’я» у широкому загалі вважаються сино-
німами. На наш погляд, «ментальне здоров’я» 
має ширше значення. На сайті ВООЗ на сторінці 
“Mental health” вказано: «Ментальне здоров’я – 
це стан ментального благополуччя, який дозволяє 
людям справлятися з життєвими стресами, реа-
лізувати свої здібності, добре навчатися та добре 
працювати, а також робити внесок у суспільство. 
Це невід’ємний компонент здоров’я та благопо-
луччя, який лежить в основі наших індивідуаль-
них і колективних здібностей приймати рішення, 
будувати стосунки та формувати світ, у якому 
ми живемо. Ментальне здоров’я є основним пра-
вом людини. І це має вирішальне значення для 
особистого, суспільного та соціально-економіч-
ного розвитку» [13].

Отже, ментальне здоров’я інтегрує в себе ряд 
умов, за яких людина розкриває свій потенціал, 
досягає гармонії в житті, розвиває свої здібності, 
відчуває себе автономною та компетентною, зна-
ходить зв’язок між поколіннями та досягає само-
реалізації через розвиток свого інтелектуального, 
емоційного та духовного потенціалу [11]. Так, 
психічне здоров’я, що стосується хвороб пси-
хіки є важливою складовою частиною менталь-
ного здоров’я. У цьому контексті, воно набуває 
рис, пов’язаних з питанням існування людини 
та світу – наскільки людина може відчувати мир 
у собі й безпеку зовні.

Щодо прагнення нашої психіки до благопо-
луччя, психологічного комфорту і здоров’я, слід 
говорити про психологічне здоров’я: емоційну 
стійкість, здатність до адаптації до стресових 
ситуацій, задоволення від життя, впевненість 
у собі, розвиненість соціальних навичок та від-
носин, духовність, а також здатність до самореф-
лексії та самореалізації. Психологічне здоров’я 
сприяє гармонійному функціонуванню особис-
тості та її успішній адаптивній взаємодії з навко-

лишнім середовищем. Відмінність психологіч-
ного здоров’я від психічного насамперед полягає 
в тому, що психічне здоров’я має відношення до 
окремих психічних процесів і механізмів індиві-
дуума, а психологічне – належить до особистості 
загалом і дозволяє виділити власне психологічний 
аспект проблеми психічного здоров’я [8]. Отже, 
психологічне здоров’я є другою складовою мен-
тального здоров’я.

Важливо зауважити, що психічне та психоло-
гічне здоров’я не можуть розглядатися окремо 
від умов життя людини, оскільки формуються 
під впливом різних соціальних, економічних 
та фізичних факторів, які супроводжують людину 
на різних етапах життя. Тобто річ йде про поняття 
«соціальне здоров’я». Згідно з одним із визначень, 
соціальне здоров’я – це функціонування особис-
тості в ролі повноправного члена суспільства, її 
безконфліктну взаємодію з навколишнім світом, 
доброзичливі взаємини у колективі однолітків, 
у сім’ї, суспільстві [9]. Отже, соціальне здоров’я 
є третьою складовою ментального здоров’я. Всі 
три складових не є незалежними, і порушення 
однієї з них в умовах турбулентності може впли-
нути на інші.

Між порушеннями здоров’я, соціально-психо-
логічними проблемами та умовами життя існує 
тісний зв’язок. На тлі глобальних змін сучасності 
ці галузі проблем інтенсивно взаємодіють, пере-
шкоджаючи благополуччю людини та негативно 
впливаючи на її особистість і здоров’я.

Ментальне здоров’я є надзвичайно важливою 
складовою загальної якості життя, його збере-
ження потребує свідомих зусиль і уваги до свого 
самопочуття та емоційного благополуччя. Будь-які 
зміни в парадигмі існування ведуть до трансфор-
мації життя, модернізації цілей та завдань щодо 
убезпечення від внутрішніх і зовнішніх загроз для 
людини. Однак, на кожному історичному етапі 
турбота про якість життя та збереження здоров’я 
своїх громадян залишається головною функцією 
держави.

Нині необхідність розвитку реабілітації та абі-
літації в системі охорони здоров’я обумовлена 
тим фактом, що хвороба та її наслідки, що пору-
шують необхідний баланс медико-психологічних 
та соціальних компонентів, ведуть до зміни якості 
життя людини, до її часткової або повної ізоляції 
від життя, що сприяє соціальній дезінтеграції [6]. 
Здійснення реабілітаційних заходів хворих покра-
щує якість їхнього життя, що включає оцінку хво-
рими свого фізичного, психічного та соціального 
благополуччя [1]. Останнім часом, все більше 
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уваги приділяється питанням психосоціальної 
реабілітації людей, які зазнали шкоди менталь-
ному здоров’ю.

Психосоціальна реабілітація – це процес від-
новлення порушень когнітивних, мотиваційних 
й емоційних ресурсів особистості та покращення 
функціонування людей з обмеженими можли-
востями, спрямований на забезпечення потреб 
населення у психологічній підтримці, соціальній 
адаптації та відновлення якості життя. Комплек-
сний підхід до психосоціальної реабілітації осіб, 
які пережили психотравму та мають постстресові 
порушення, передбачає поєднання медичної, пси-
хологічної та соціальної складової реабілітацій-
ного процесу та максимально широке викорис-
тання різних методів реабілітації, спрямованих на 
відновлення фізичного, психічного та соціального 
здоров’я людини. Подібний підхід до організації 
спільної роботи є одним зі шляхів зміни менталь-
ності та викорінення стигматизації, існуючих 
в нашому суспільстві щодо психічного захворю-
вання і лікаря-психіатра. Тому повинні бути ство-
рені максимально дестигматизовані умови для 
лікування, реабілітації, надання спеціалізованих 
соціальних і освітніх послуг хворим. Ефектив-
ність та стійкість програм реабілітації забезпе-
чують основні принципи державного управління 
психосоціальної реабілітації.

Для покращення якості медичного, психоло-
гічного та соціального обслуговування пацієнтів, 
робота з пацієнтами здійснюється мультидисци-
плінарною бригадою різних фахівців з медичною 
освітою (лікар-невропатолог, лікар-кардіолог, 
лікар-терапевт, лікар-психотерапевт, лікар-психі-
атр, лікарі фізичної та реабілітаційної медицини, 
фізичні терапевти, ерготерапевти, сестри медичні 
з реабілітації) та немедичною освітою (клінічні 
психологи, біофізик, терапевти мови і мовлення, 
асистенти фізичних терапевтів та ерготерапевтів, 
спеціаліст із соціальної роботи, юрист, інструктор 
з трудової терапії).

Гарантом забезпечення реабілітаційної допо-
моги, що визначає правові, організаційні та еконо-
мічні засади проведення реабілітації особи з обме-
женнями повсякденного функціонування у сфері 
охорони здоров’я з метою досягнення та під-
тримання оптимального рівня функціонування 
у її середовищі є Закон України «Про реабіліта-
цію у сфері охорони здоров’я» від 03.12.2020р. 
№ 1053-ІХ [2].

Важливим базисом організації реабілітацій-
ної допомоги є принцип державності. Держава 
несе відповідальність за забезпечення доступної, 

ефективної та високоякісної реабілітаційної під-
тримки для всіх громадян, які потребують цього, 
незалежно від їхнього фінансового стану, місця 
проживання чи інших обставин. Принцип дер-
жавності означає, що держава має розробляти 
національні стратегії та програми реабілітації, 
створювати та підтримувати необхідну інфра-
структуру, надавати фінансову підтримку для 
реалізації цих програм та забезпечення доступу 
до реабілітаційних послуг для всіх, хто потребує 
[7]. Такий підхід визнається міжнародними стан-
дартами прав людини, зокрема Конвенцією про 
права людини з обмеженими можливостями, яка 
закликає держави-учасниці забезпечувати доступ-
ність та ефективність реабілітаційних послуг для 
всіх осіб з обмеженими можливостями. Отже, 
принцип державності є основою для створення 
і забезпечення системи реабілітаційної допомоги, 
яка б могла задовольняти потреби та права усіх 
громадян.

Системність державних програм реабілітації 
також є важливим базисом організації реабіліта-
ційної допомоги. Реабілітаційні програми мають 
бути ретельно сплановані, координовані та інте-
гровані для забезпечення комплексного підходу 
до відновлення функцій та підтримки осіб з обме-
женими можливостями чи іншими потребами. 
Системність передбачає доступність реабіліта-
ційних послуг на всіх рівнях – від місцевого до 
національного.

Важливим інструментом для організації реабі-
літаційної допомоги також є програмно-цільове 
планування діяльності, що сприяє досягненню 
цілей, забезпеченню якості та ефективності послуг 
і покращенню результатів реабілітації пацієнтів. 
Цей підхід передбачає ретельне обґрунтування 
та формулювання конкретних цілей і завдань, 
а також розробку програм та стратегій для досяг-
нення цих цілей. Програмно-цільове планування 
допомагає визначити стратегічні напрямки роз-
витку системи реабілітаційної допомоги на дов-
гострокову перспективу, що сприяє поступо-
вому покращенню якості послуг та результатів 
реабілітації.

Регіональність відіграє ключову роль в орга-
нізації реабілітаційної допомоги, допомагаючи 
забезпечити адаптованість, доступність та ефек-
тивність послуг для місцевого населення. Це 
означає, що реабілітаційні програми та послуги 
повинні бути організовані та надаватися 
з урахуванням конкретних потреб, проблем, 
умов та характеристик регіону чи місцевості, на 
яку вони спрямовані. Регіональний підхід також 
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передбачає адаптацію реабілітаційних програм до 
культурних та соціальних особливостей регіону.

Співпраця між державними та приватними 
установами може розширити географічну доступ-
ність реабілітаційних послуг, особливо у відда-
лених або менш населених регіонах, де державні 
ресурси можуть бути обмеженими.

Важливими складовими організації реабіліта-
ційної допомоги, які сприяють досягненню мак-
симальних результатів у відновленні здоров’я 
та соціальній адаптації постраждалих є індиві-
дуальність психосоціальних програм реабілітації 
та їх етапність виконання.

Однією з важливих основ організації реабі-
літаційної допомоги може бути її єдина тактика, 
тобто єдність підходів та стратегій в рамках сис-
теми надання допомоги. Єдина тактика перед-
бачає використання спільних стандартів та про-
токолів лікування та реабілітації, забезпечення 
співпраці між учасниками системи реабілітації, 
включаючи медичних працівників, психологів, 
соціальних працівників та інших спеціалістів, 
що сприяє стандартизації процесу та забезпечує 
якість та консистентність послуг.

Спеціалізація є важливим базисом організації 
реабілітаційної допомоги, який сприяє покра-
щенню якості та ефективності надання послуг для 
постраждалих. Спеціалізовані установи зазвичай 
мають можливість сконцентрувати свої зусилля 
на вирішенні конкретних проблем або наданні 
певних видів послуг, що сприяє покращенню 
результатів та якості реабілітації.

Самореалізація може бути важливим базисом 
організації реабілітаційної допомоги, що сприяє 
психологічному та соціальному відновленню 
постраждалих, їхньому індивідуальному роз-
витку та відновленню якості життя.

Реабілітаційна допомога, що спрямована на 
самореалізацію, враховує індивідуальні потреби, 
цінності та бажання постраждалих, дозволяє їм 
відчувати себе повноцінними членами суспіль-
ства та розвивати свій потенціал відповідно до 
своїх унікальних можливостей. Через сприяння 
самореалізації постраждалі отримують можли-
вість більш повноцінно визначати свої цілі, вирі-
шувати проблеми та контролювати своє життя, 
що позитивно впливає на їхнє психічне здоров’я 
та самопочуття.

Базиси організації реабілітаційної допомоги 
направлені на забезпечення всебічної підтримки 
та відновлення постраждалих після негативних 

життєвих подій. Перш за все, це індивідуаліза-
ція та персоналізація підходів. Важливо врахо-
вувати різноманіття потреб, які можуть виник-
нути внаслідок різних видів травм або кризових 
ситуацій, та надавати індивідуальні програми, 
які відповідають конкретним потребам кожного 
постраждалого. Другий аспект базисів організа-
ції реабілітаційної допомоги полягає в інтеграції 
та координації послуг. Це означає співпрацю між 
різними спеціалістами та організаціями, що пра-
цюють у сфері реабілітації, з метою забезпечення 
комплексного підходу до відновлення постражда-
лих. Ця інтеграція може включати медичну, пси-
хологічну, соціальну та професійну підтримку, 
спрямовану на забезпечення повного відновлення 
та інтеграції постраждалих у суспільство. Важ-
ливо, щоб ці послуги були взаємопов’язаними 
та доповнювали одна одну для забезпечення 
повноцінного реабілітаційного процесу. Комп-
лексний підхід, інтеграція послуг, мультидисци-
плінарна співпраця та повага до прав пацієнтів 
є ключовими елементами успішної державної 
політики у цій сфері.

Психосоціальна реабілітація у системі охо-
рони здоров’я є критично важливою для забез-
печення комплексного підходу до відновлення, 
не лише фізичного та ментального здоров’я, 
а й підтримки особи в її соціальній реінтеграції 
та поверненні до повсякденного життя. Таким 
чином, впровадження базових принципів дер-
жавного управління у сфері психосоціальної реа-
білітації ментального здоров’я сприятиме підви-
щенню ефективності системи охорони здоров’я, 
покращенню якості життя пацієнтів та змен-
шенню соціальних і економічних наслідків пси-
хічних розладів.

Висновки. Психосоціальна реабілітація є важ-
ливим елементом у системі допомоги та підтримки 
людей які пережили психотравму та мають пост-
стресові порушення. Її цінність полягає в тому, 
що вона спрямована на відновлення функціону-
вання особистості, повноцінної соціальної та про-
фесійної активності, інтеграцію її у суспільство. 
Реалізація принципів державного управління пси-
хосоціальної реабілітації сприятиме поліпшенню 
якості життя, відновленню та підтримки менталь-
ного здоров’я. Перед державою стоїть завдання 
забезпечення кваліфікованої, якісної та ефектив-
ної медико-психологічної та психосоціальної реа-
білітації та абілітації тих, хто потерпає внаслідок 
бойових дій.
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Panchenko O.A., Salivon V.P., Serdyuk I.A. BASIC PRINCIPLES OF THE STATE 
ADMINISTRATION OF PSYCHOSOCIAL REHABILITATION OF MENTAL HEALTH

The ongoing hostilities in Ukraine have a devastating impact on the mental health of a large number 
of both military personnel and civilians. These individuals experience significant mental distress due to danger 
and uncertainty. This conflict threatens not only physical safety and well-being but also causes constant fear, 
anxiety, and exposure to traumatic events. Providing medical care, emotional support, and psychosocial 
rehabilitation helps to alleviate mental distress and contribute to the restoration of mental health and well-being. 
The state has a crucial role to play in ensuring qualified, effective medical, psychological, and psychosocial 
rehabilitation for those affected by the conflict. The purpose of this study is to explore the essence of psychosocial 
rehabilitation, to investigate the principles of state management in the field of psychosocial rehabilitation 
of mental health, aimed at restoring functioning and improving quality of life. The study employed general 
scientific research methods, including analysis, generalization, and systematization of relevant scientific 
and methodological literature. The following areas were further developed: a historical overview of the main 
approaches to the concept of psychosocial rehabilitation; scientific analysis of the principles of psychosocial 
rehabilitation and concepts for improving the effectiveness of rehabilitation assistance to those who have suffered 
mental health damage; theoretical substantiation of the role of public authorities in improving the organization 
of the psychosocial rehabilitation system in the context of hostilities. Implementing the principles of psychosocial 
rehabilitation can help individuals restore their functioning, reintegrate fully into society, and resume social 
and professional activities. The state is faced with the task of providing qualified, high-quality and effective 
medical, psychological and psychosocial rehabilitation to those who suffer as a result of hostilities.

Key words: hostilities, stress, mental health, rehabilitation, social reintegration, public administration.


